

35 de persoane s-au înecat în ultimii șase ani în apele din Bihor

# Sezonul cald nu aduce doar vacanțe și bucurii

Perioada cea mai relaxantă din an, vara, aduce cu ea și bucuria scăldatului, mai ales în această zonă a țării, recunoscută pentru apele ei termale. Din nefericire, bucuria vine la pachet cu riscuri enorme, confirmate de specialiști. Până în această lună, trei persoane s-au înecat în apele din județ, în perioada 2012-2017 decedând, din aceeași cauză, 35 de bihoreni.

Nu este de glumit. Căldura mare îi împinge pe mulți tineri să facă baie unde apucă și mulți dintre ei, culmea – cei care înoată mai bine, ajung să își pună viața în pericol. Situația este alarmantă pentru reprezentanții Inspectoratului pentru Situații de Urgență (ISU) „Crișana” Bihor care susțin că aceste tragedii pot fi evitate dacă se respectă o serie de reguli simple.

„Sezonul cald nu aduce doar vacanțe și bucurii. Din păcate, multe persoane ajung în această perioadă în postura de a fi salvate. În 2012, în iulie – august nouă persoane, dintre care doi minori, au decedat în apele Crișului Repede, Crișului Negru și Lacului Sântion. O minoră, de 16 ani, a fost salvată din apele Crișului Repede, în Oradea, de către pompierii militari. În vara anului 2013, pompierii militari au degajat, din Barajul Aștileu și Canalul Colector Avram Iancu, trupurile neînsuflețite a șase persoane și au salvat viețile a cinci copii aflați în pericol de a se îneca în Crișul Repede, lângă strada Cele trei Crișuri din

Oradea, respectiv în Crișul Negru, Lunca. În mai – septembrie 2014, opt persoane (cinci adulți și 3 minori) au murit în Lacurile Șauaieu și Gepiu, la Barajul Tileagd și balta din Biharia, iar alte patru persoane (doi adulți și doi copii) au fost salvate de pompieri. În mai, iunie și iulie 2015, trei persoane (o femeie, un bărbat și un băiat în vârstă de 15 ani) au fost găsite înecate în Crișul Repede, lângă Aleșd, în Crișul Negru, lângă Tinca, respectiv într-un canal de fugă de la Josani. Pe 3 august 2015, un subofițer din Oradea, aflat în timpul liber și un alt salvator civil au intrat în apele Crișului Repede pentru a căuta și salva o femeie care fusese văzută căzând în apă, în Oradea. După găsirea acesteia, plutonierul Mihai Lipai a reușit să o aducă la mal, în câteva minute de la producerea evenimentului, parcurgând cu aceasta înot o porțiune în care apa avea aproximativ doi metri. Victima, în vârstă de 42 de ani, aflată în stop cardio-respirator a fost resuscitată de echipajul de la SMURD Oradea și transportată la Unitatea de Primire Urgențe (UPU) a Spitalului Clinic Județean”, a spus, într-o conferință de presă ținută miercuri, 12 iulie, la ISU Crișana, inspectorul șef Sorin Mihai Caba.

## 3 morți și în 2017

Șirul evenimentelor nefericite a continuat și în 2015. Pe 6 august, un copil de 6 ani, a fost scos inconștient din piscina unui hotel din Băile 1 Mai, apelantul precizând că băiatul nu respiră. Persoane aflate la



Pompierii sunt pregătiți pentru intervenții

fața locului au efectuat manevrele de resuscitare, astfel că, la sosirea echipajului SMURD Oradea, copilul respira, însă era în continuare inconștient. După efectuarea ventilațiilor și acordarea îngrijirilor medicale, echipajul SMURD a reușit să-l aducă pe copil în stare de conștiență, transportându-l ulterior la UPU.

În perioada iunie-august 2016, echipajele de pompieri militari au degajat, din apele Crișului Repede, ale Canalului de fugă Aștileu, Barajului Tileagd și ale unui lac de pe raza localității Miersig șase persoane decedate și au salvat trei persoane.

Anul acesta, în mai puțin de două săptămâni, trei persoane au decedat în apele din județ: pe 24 iunie, un bărbat în vârstă de 55 de ani și fiica acestuia, în vârstă de 11 ani, s-au înecat în apa acumulată într-o groapă excavată în Viișoara, iar pe 6 iulie, pompierii au acționat în Oradea, pentru scoaterea corpului neînsuflețit al unui bărbat din Crișul Repede.

■ Vasilică ICHIM

Prima etapă a repartizării computerizate

## Moire cu megabiți

Soarta unei părți însemnate a celor 4.000 de elevi din Bihor care au terminat clasa a VIII-a în acest an s-a decis ieri, când a avut loc prima repartizare computerizată. Criteriul cel mai important a fost media la Evaluarea Națională care a contat în proporție de 80% în nota finală.

Emoțiile de la ediția de anul acesta a evaluării naționale nu s-au terminat. Ieri a avut loc repartizarea computerizată a absolvenților clasei a opta, desfășurată la nivel național.

„Ca noutate, anul acesta la liceu se va intra cu o medie calculată cu 80% nota la evaluare plus 20% media pe cei patru ani de gimnaziu. Anul trecut rata a fost de 75% plus 25%. Cei mai mulți dintre elevi vor fi repartizați în această etapă. În planul de școlarizare au fost cuprinse mai multe locuri decât numărul de absolvenți, așa că nu vor fi probleme”, a spus, pentru Crișana, Claudiu Damian purtătorul de cuvânt al ISJ Bihor.

Conform Ghidului admiterii computerizate, algoritmul de repartizare ordonează elevii descrescător după media de admitere, repartizându-i pe rând, începând de la elevul cu cea mai bună medie. Pentru fiecare elev, se caută prima opțiune de pe listă unde mai sunt locuri libere și elevul este repartizat la acea opțiune. Dacă la un moment dat se găsește un elev la care opțiunile exprimate în fișă nu îi permit să intre la nici un liceu (pentru că locurile au fost deja ocupate de cei cu medie mai mare decât el), elevul respectiv rămâne nerepartizat.

În cazul în care doi candidați au medii de admitere egale, aceștia vor fi departajați folosind, în ordine, criteriile: media generală obținută la evaluarea națională din clasa a VIII-a, media generală de absolvire a claselor a V-a - a VIII-a, nota obținută la proba de limba și literatura română din cadrul evaluării naționale, nota obținută la proba de matematică din cadrul evaluării și nota obținută la proba de limba maternă din cadrul evaluării naționale, respectiv nota de la proba de verificare a cunoștințelor de limba maternă, susținută în cazul candidaților care solicită înscrierea la unități de învățământ cu predare în limba minorităților naționale.

Repartizarea computerizată nu finalizează înscrierea. După afișarea listelor cu rezultatul repartizării computerizate urmează înscrierea la liceu. Aceasta se face în baza unei cereri de înscriere, a cărții de identitate (dacă este cazul) și certificatului de naștere – în copie legalizată, a adevărții cu notele și media generală obținute la Evaluarea Națională din clasa a VIII-a, a foii matricole pentru clasele a V-a – a VIII-a (cu calculul mediei generale) și a fișei medicale.

Cea de-a doua etapă a admiterii la licee va începe pe 24 iulie 2017 cu afișarea situației locurilor rămase libere, a locului de desfășurare și a graficului probelor de aptitudini sau de verificare a cunoștințelor de limbă modernă/maternă (acolo unde este cazul). În septembrie 2017 are loc înscrierea candidaților la liceele care organizează probe de aptitudini sau probe de verificare a cunoștințelor de limbă modernă/maternă. Între 4 și 7 septembrie va avea loc depunerea cererilor de înscriere a absolvenților clasei a VIII-a care nu au participat sau nu au fost repartizați în etapa anterioară, care nu s-au înscris în perioada prevăzută de metodologie sau care și-au încheiat situația școlară ulterior etapei anterioare. Pe 8 septembrie are loc repartizarea computerizată.

Anul acesta, rata de promovabilitate la evaluarea națională în Bihor a fost de 72,25%.

■ Vasilică ICHIM

Jandarmii bihoreni și Cercetașii României

## „Plecați de acasă”

În perioada 7 - 12 iulie s-a desfășurat în Cheile Sighiștel (Masivul Bihor) campusul „Plecat de acasă”, activitate inițiată de către Organizația Națională „Cercetașii României” Centrul Local Oradea.

47 de tineri au avut ocazia, timp de 6 zile, să participe activ, la ceea ce înseamnă activități de educație non-formală: să se cunoască mai bine în contexte diferite, să își testeze capacitățile în ceea ce privește supraviețuirea în natură, să interacționeze cu tineri de vârste diferite, să contribuie activ la protejarea naturii. Activități precum hike-ul montan, ateliere pe diferite teme specifice pentru cercetași, construcții, jocuri de socializare, seri specifice și activități educative.

Una dintre activități a fost organizată în parteneri-



at cu Inspectoratul de Jandarmi Județean Bihor. Astfel, la acest eveniment au fost prezenți jandarmii montani, care au contribuit cu un atelier de supraviețuire în natură și informații esențiale în caz de accidente montane. Jandarmii montani de la postul montan Padiș le-au prezentat micilor cercetași câteva reguli de bază pentru acordarea primului aju-

tor în caz de accidente montane. „Reprezentanții Organizației Naționale „Cercetașii României” Centrul Local Oradea au ținut să mulțumească și să felicite personalul postului montan de jandarmi din Padiș, pentru disponibilitatea acordată în organizarea unor activități privind sprijinirea activităților cercetășești”, se arată într-un comunicat de pre-

să al jandarmilor bihoreni.

Cercetășia este educație pentru viață și își atinge obiectivul său de dezvoltare fizică, psihică, intelectuală, socială și spirituală a tinerilor prin metoda scout. Este o mișcare internațională - există organizații scout în peste 216 de țări și teritorii numărând peste 28 de milioane de cercetași în întreaga lume.

■